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DEMOSTRATAT ANTIFASHISTE Nfi GJAKOVË 
GJATE LËVIZJES NACIONALÇLIRIMTARE (1941—1943)

Një ndër form at e Lëvizjes në Kosovë dhe Gjakovë, përveç ak- 
sioneve të ndryshme, si prerja e shtyllave telefonike, prishja e rru - 
gëve, urave e tjera, ishin edhe dem ostratat antifashiste.

Pas formimit të Komitetit lokal të PK J të Gjakovës, Rekës dhe 
Podrimes, në vjeshtë të vitit 1941, u vendos që të përdoret kjo for­
mé e rezistencës së komunistëve të Shqipërisë dhe të fillojë kështu 
organizimi i demostratave për masovizimin sa më të madh të lëviz­
jes te shqiptarët dhe të krijojë tek ata disponim antifashist.

Forma të këtilla rezistence qenë praktikuar në Shqipëri në ko- 
hën e pushtim it fashist italian- Sipas shembullit të dem ostratave në 
Shqipëri, të cilat u organizuan së pari nga ana e grupeve komuniste 
e pastaj nga ana e Partisë komuniste të Shqipërisë, edhe komunis- 
tët shqiptarë të Kosovës e shfrytëzuan këtë formé rezistence për të 
krijuar disponimin antifashist dhe për të masivizuar LNÇ, duke e 
përfshirë në të popullsinë shqiptare.1

D em ostrata e 28 nëndorit të  v itit  1941

Gjatë gjysmës së dytë të vitit 1941 u përdorën edhe mundësitë 
e format legale të demaskimit të pushtuesve fashistë dhe të bashkë- 
pimtorëve të tyre. U bënë përpjekje që të sabotohen ose të shndë- 
rrohen në demostrata tubim et e ndryshme e madje edhe vetë mani- 
festimet fashiste.2

Më 28 nëndor të vitit 1941 pushtuesi dhe pushteti kuisling, për 
të provuar se gjoja kanë ardhur për ta »shliruar« popullin shqip- 
tar, pregatitën festën kombëtare të shpalljes së pavarësisë së Shqi­
përisë. Në këtë drejtim  ata përpiluan një program dhe ia dërguan 
çdo prefekture për ta publikuar pastaj edhe në shtyp. Ata kish in  për 
qëllim të tregonin se gjoja fashizmi nuk ishte kundër manifestime- 
ve dhe traditave nacionale shqiptare.

1 S h ë n im e  s ten o g ra fik e  të  L N Ç  të  G ja ko vës , f. 92.
* Po aty .
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Në mbledhjen e vet Komiteti lokal, para demostratave, vlerë- 
eoi situatën politike, disponomin e masave dhe forcën e Partisë. 
Duke qenë se komunlstët kishin ndikuar në krijimin e disponimin 
antifashist te masat e qytetit, Komiteti bëri mirë që mori vendim 
për organizimin e demostratave, të cilat do ta the lion in edhe më 
tepër këtë disponim antifashist të Gjakovës.3

Në këtë mbledhje Komiteti kishte bërë të gjitha pregatitjet e 
duhura: kishte caktuar parullat, persona t që duhej t’u flisnin pjesë- 
marrësve në demostrata, vendin ku duhej mbajtur fjalimi, vend- 
tubimin dhe rrugën nga do të shkonin, këngët që do të këndoheshin 
gjatë demostratave, komunistëve e komunistëve të rinj iu eaktua si 
detyrë që t’i grisin të gjithë flamujt e pushtuesit dhe ata shqip- 
tarë me shenjën e lektorit për t’i zëvendësuar me flamujt e vërtetë 
kombëtar shqiptarë.4

Organizuesit kryesorë të demostratave ishin: Fadil Hoxha, 
Emin Duraku, Xhevdet Hamza, Xheladin Hana, Mazllum Këpuska, 
Qamil Brovina, Hysni Zajmi etj.5

Nga parashikimi se mund të shkaktohej ndonjë konflikt me 
pushtuesin dhe bashkëpuntorët e tij, disa demostrantë morën me 
vete dy bomba dhe tri revoie.6

Në këto demostrata morën pjesë 4000—5000 veta, numër ky 
mjaft i madh, kur dihet se qyteti atëherë kishte diçka më tepër se
13.000 banorë.7

Demostruesit u tubuan në vendin e caktuar më paré, në obo- 
rrin e shkollës fillore «Bajram Curri«, së këndejmi u nisën drejt 
Qarshisë së vogël, ku Xheladin Hana mbajti një fjalim para masës 
demostruese kundër fashizmit italian dhe bashkëpunëtorëve të tij.6

Rreshti i demostruesve ishte aqë i madh sa nuk mbahej dot në 
mend. Demostruesit nga Qarshia e Vogël shkuan në drejtim të 
Medresës së Vogël për në lagjen e Mulla Jusufit e prej këndej në- 
për Qarshinë e Madhe e gjer te Varrezat e Qerimit. Pastaj u kthy- 
en në drejtim të Kafenesë së Madhe. Këtu dual gjindarmëria për 
t’i shpëmdarë, mirëpo turma shpërthei dhe vazhdoi rrugën në drej­
tim të Namazxhahut (pazarit të sotëm).9

Në Namazxhah Fadil Hoxha mbajti një fjalim, i cili zgjati 
gjysmë ore.10 Ai foli për mbi vuajtjet e shqiptarëve, mbi lirinë, mbi 
luftën që atëherë po zhvillohej, mbi qëllimet e fashizmit, mbi fron- 
tin antifashist, mbi luftat që po bénin Bashkimi Sovjetik, partiza- 
nët e Shqipërisë, të Sërbisë e të Malit të Zi, mbi luftën e aleatëve- 
Ishte hera e paré që një komunist fliste kështu para masës së 
gjërë.11

Gjatë rrugëve nga kalonin demostruesit u kënduan këngët: 
»Moj Shqipni e mjera Shqipni«, »Largou sulltan se s’ke çka ban«,

• A 1 i H a d r i, G jakova e Kuqe (dorëshkrim) f. 367.
4 Po aty, i. 369.
• Si shën. 1, f. 92-93.
• Muzeu i Gjakovës, letër e F a d i l  H o x h ë s .
7 Po aty.
8 Si shën. 3, f. 369.
• Po aty.
18 Si shën. 1, f. 96
11 Po aty.
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»Kuq është ku lind dhe përendoru etj.u G jithashtu brohoritnin 
parullat: »Rroftë Partia komuniste«, »Rroftë arm ata e kuqe dhe 
Bashkiml Sovjetik«, »Rrofshin partizanët!«, »Poshtë okupatorik , 
»Askush s’guxon të shkojë në frontin e L indjesk, »Poshtë flam uri \
fashizmit!« etj.12 13

Demostratat zgjatën tri orë dhe pasi u krye qëllimi i paraparë, 
demostruesit u shpëm danë. Në mbrëmje komimistët dhe të rin jtë  
më aktivë i grisën flam ujt e Italisë dhe ata të Shqipërisë me she­
ll j a t e lektorit që ishin varë para dyqaneve dhe shtëpive për nder 
të festës kombëtare. Mbetën të valojnë vetëm flam ujt e vërtetë 
shqiptarë.14

Gjatë dem ostratave pati dy raste që duhet përm endur. Disa 
dëshironin që dem ostruesit t ’i drejtonin në Rrugën e sërbëve, mi- 
rëpo këtë s’e përfillën organizatorët dhe demostruesit; rasti i dytë 
ishte kur një bashkëpuntor i pushtuesit, me flam urin shqiptar me 
shenjën e lektorit u fu t në turmë, por dem ostruesit ia rrëm byen 
nga duart, e grisën dhe e hudhën për tokë.15

Pushtu es i përdori ushtrinë dhe karabinierinë kundër pjesëma- 
rrësve në dem ostrata e sidomos kundër organizuesve kryesorë të 
tyre.

Fadil Hoxha u detyrua të largohet nga shtëpia tri ditë me ra- 
dhë për shkak se policia e kërkonte. Karabinieria e burgosi Fadil 
Hoxhën së bashku me punëtorin Kadri Abrashi.16 17 Në burg Fadili 
mbeti tetë ditë. Për mungesë m ateriali e lëshuan me kusht që me- 
njëherë të shkojë mësues në fshatin Hogosht dhe se »po të sliihet 
prapë në Gjakovë kanë për ta arrestuar«. Në këtë fshat punoi dhje- 
të ditë. Me urdhërin e Komitetit të vendit u kthye prapë në Gja­
kovë, tani ilegal. Pushteti kuisling, duke parë rrezikun nga mësuesi 
komunist, i shkolluar në Shqipëri, sidomos pas dem ostratave të nën- 
dorit 1941, nëpërm jet të Ministrisë së arësimit, pyeti disa herë te- 
legrafisht nëse Fadil Hoxha, Talat Jakupi, Elhami Nimani, Sahit 
Bakalli etj. kanë shkuar në detyrat ku ishin caktuar si mësues, 
»pëmdryshe do të m irren masa të ndieshme kundër tyre«.n Tele- 
grami mban datën 17. XII. 1941. D rejtori didaktik i shkollës së 
Gjakovës lajm ëron Ministrinë e arësim it nëpërm jet të inspektora- 
tit të arësimit se »Fadil Hoxha asht nisë me krye detyrën më 
25- XII. 1941 «,18

Lidhur me organizuesin tje tër të këtyre demostratave, në dos- 
jen e Komandës së Batalionit të IV të Karabinierisë që ia dërgon 
Komandës Eprore të Karabinierisë, Xheladin Hana karakterizohet 
si komunist, antiitalian, intuitiv, intelegjent, bashkëpuntor i Fadil 
Hoxhës. Theksohet se është transferuar nga Gjakova në Kijevë në 
detyrë të mësuesit, sepse ka hequr flam urin italian dhe në vend 
të tij ka vënë flamurin kombëtar shqiptar. Në këtë dokument Fadil

12 Si shën. 6.
13 Po a ty .
14 Si shën. 1, f. 9-1.
15 Si shën. 6.
19 Si shën. 1, f. 93.
17 Muzeu i Gjakovës, dokument i parregjistruar.
18 Muzeu i Gjakovës, dokument i parregjistruar.
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Hoxha karakterizohet kryetar i koanunistëve, shum ë i rrezikshëm. 
Këto shënim e për Fadil H oxhën dhe X heladin Hanën, Beqir Malo- 
ku ia kishte dhënë Kom andës së Batalionit të IV të Karabinierisë, 
të cilin  spiunazhi italian e konsideronte si bashkëpunëtor të besu-
eshëm .19

Dem ostratat e 28 nëndorit 1941 i treguan pushtuesit dhe bash- 
këpunëtorëve të tij se shqiptarët e Gjakovës janë kundër tyre, se 
janë në anën e L ëvizjes nacionalçlirim tare dhe se dem agogjia e ty ­
re nuk kishte sjellë  rezultatet e pritura. Këto demostrata patën 
ndikim  jo vetëm  te shqiptarët e Gjakovës, por në tërë Kosovën, du­
ke ndikuar në m ënyrë pozitive në aktivizim in e Lëvizjes në Ko- 
sovë.

Dragutin G jorgjeviqi në gazetën »4 Juli«, nr. 478 të v itit 1971, 
për dem ostratat e 28 nëndorit 1941 shkruan se populli pranoi me 
dëshirë fja lët e Fadil H oxhës dhe Xheladin Hanës, se Italia nuk 
është shliruese e shqiptarëve, por është pushtuese dhe se shqipta­
rët do të ishin me të vërtetë të shliruar kur italianët do të lëshoniri 
Kosovën, se shqiptarëve nuk iu duhet flam uri italian e gjerman e 
aqë m ë pak flam uri shqiptar m e shenjën e lektorit. Më tut je ai 
shkruan se m e punën e pandërprerë të kom unistëve, Gjakova u bë 
fortifikatë e rezistencës dhe frikë e tm er per pushtuesin dhe bash- 
këpunëtorët e tij të cilët për këtë gjë e quanin » Gjakova e Kuqe«.

Dem ostratat e 28 nëndorit të v itit 1942

Dem ostratat u organizuan edhe më 28 nëndor të v itit 1942. Or- 
ganizuese e tyre ishte gjithashtu K om iteti lokal i PKJ të Gjako­
vës, Rekës e Podrimes.

Organizata e Partisë së Gjakovës, duke ditur se pushtuesi fa- 
sh ist dhe bashkëpunëtorët e tij do të organizonin krem tim in e 30 
vjetorit të shpalljes së pavarësisë shqiptar e si dhe qëllim in e këtyre  
m anifestim eve, ju kundërvua atyre, duke marrë vendim  që më 28 
nëndor të organizohen dem ostratat antifashiste.

N ë gazetën »Tomori« të datés 26 nëndor 1942 pushtuesi dhe 
qeveria kulkëll kishin shpallur programin e krem tim it të 28 nën­
dorit:

1. Flam uri kam bëtar të ngribet në të gjitha ndërtesat botore 
dhe private;

2. Të zhvillohen cerem onitë fetare ndër fishatra;

3. Prit je ndër selitë e prefekturave dhe nënprefekturave;

4. Çfaqje sportive.20

Për t’i sabotuar m anifestim et fashiste, Kom iteti lokal i PKJ, 
m ë 26 nëndor 1942, m bajti një m bledhje. Pas mbledhjes, komunis- 
tët e rinj u angazhuan që m ë 27 nëndor të shpërndanin nëpër qy-
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tet proklamata që flisnin mbi të vërtetën e Lëvizjes NÇ dhe mbi 
çështjen e »shliriinlt<< të shqiptarëve nga ana e pushtuesit fashist.

Më 27 nëndor Këshilli nacionalçlirimtar, që tard më ishte sta- 
bilizuar mirë dhe kontribonte m jaft në zgjërm un e Lévizjes shpalli 
një proklamatë drejtuar shqiptarëve të kësaj ane me rastin  e 30 
vjetorit të testes së flam urit shqiptar- Në këtë proklam atë mbasi 
flitet për shpalljen e pavarësisë së Shqipërisë, theksohej se populli 
i Kosovës mbeti në sundimin e qeverisë reakcionare dhe jo popu- 
llore të mbretërisë së Jugosllavisë, duke hequr të gjitha të zezat 
më tepër se 23 vite. Në proklamatë thuhej me të drejtë se edhe 
shqiptarët e kësaj ane, sikurse edhe popujt e Jugosllavisë, ishin 
robëruar nga forçat fashiste, prandaj garancia e shlirim it nga fa- 
shizmi janë njësitë partizane, të cilat u form uan në Kosovë.21 Në 
fund të kësaj proklam atë thuhej se KNÇ i Gjakovës, Rekës dhe 
Podrimës i thërre t shqiptarët e kësaj ane që të formojnë aradha 
partizane dhe KNÇ si garanci për fitknin  e lirisë dhe të drejtës 
për vetëvendosje.22

Për të grum bulluar sa më tepër të rinj në demostrata, më 27 
nëndor u organizua m bledhja e komunistëve të rinj, në të cilën 
m uar pjesë edhe Ymer Pula. Këtu u vendes që në mbrëmje të 27 
nëndorit, rinia të dalë me baklada në rrugët e qytetit dhe, duke 
kënduar këngë revolucionare e kombëtare, të agjitojë te rinia anti- 
fashiste për të m arrë pjesë në dem ostratat e 28 nëndorit.

Në ditën e 28 nëndorit komunistët, kom unistët e rinj dhe ri­
nia antifashiste u tubuan në shkollën fillore »Bajram Curri«. Këtu 
demostruesve u foli Xhevdet Hamza, i cili në këtë kohë ishte ile- 
gal. Ai në mes të tjerash theksoi nevojën e zhvillimit të luftës së 
armatosur kundër pushtuesve dhe domosdoshmërinë e bashkimit 
të masave në luftë të përbashkët për të fituar lirinë e vërtetë.

Gjatë demostratës, demostruesit brohoritnin këto parulla: »Ja- 
shtë okupatori!«, »Poshtë fashizmi!«, »Të gjithë kundër okupato- 
rit ! «, »Rroftë bashkimi dhe vëllazërimi në mes të  shqiptarëve dhe 
serbëve e malazezëve!«.23

Pasditën e 28 nëndorit 1942 nga të rin jtë  komunistë u organi­
zua një çfaqje antifashiste në kafenenë »Romë—Berlin« të Hysen 
Batushës, me të hollat që i kishin m bledhur në popull.24

Nga kjo kafene u dërgua një grup në rrugën e sërbëve për t ’i 
ftuar që të m arrin  pjesë në këtë tubim; prej tyre erdhën Dragoljub 
Gligorijeviq, Stanoje Stanojeviq dhe Aleksandër Vasiq.

Gjatë qëndrimit në kafene të rin jtë  kënduan këngë revolucio­
nare dhe hodhën parulla antifashiste: »Poshtë Duçja!«, »Poshtë Hit- 
leri!«, »Poshtë fashizmi!«, »Rroftë Stalini!«, »Rroftë Bashkimi sov- 
jetik!«, »Rroftë LNÇ!«.25 Pjesëmarrësve, të kësaj gostie, që ishin 
nja 100 veta, u m bajtën fjalime, që théksonin se pushtuesi fashist 
ka për qëllim që ta përçajë popullin shqiptar me atë sërb e malazez 
dhe se vetëm të bashkuar mund të fitohet liria e vërtetë.

u  Po a ty .
и Po aty .
a  Po a ty .
u  U mblodh një shumë prej 500 napoleonash për organizimin e çfaqies.
** Si shën. 3, f. 374.
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Në k ë të  tu b im  të  r in j të  v endosën  të  sh k o jn ë  n ë  k afen en ë  »Sa- 
voja«, k u  fa sh is të t d h e  p je s ë ta rë t e p u sh te tit  k u isling  ish in  tu b u a r
p ë r  të  fe s tu a r  30 v je to rin  e p av a rës isë  së S hq ipërisë . A ty  ish te  or- 
g an izu a r  edhe n jë  ç faq je  te a tra le .

G ru p i i të  r in jv e  k o m u n is të  p re j 15 ve tësh  u  p ërpoq  të  h y jë  
n ë  k ë të  kafene , p o r  u  p en g u a  n g a  ro ja  fash iste . P asi a të  e la rguan  
m e forcé, i th y e n  d y e r t e k afen esë  dhe  h y n ë  m brënda . I p a ri që 
h y ri m b rën d a  b ro h o riti »R roftë P a r tia  kom un istes  dhe »Poshtë fa- 
shizm i«. P as  tij h y n ë  edhe të  r in jtë  t je rë  dhe  u  k r iju a  n jë  tollovi. 
N d ër kohë u d h ëh eq ësi i k ë tij g ru p i të  r in jsh , M azllom  S h u n jak u  
m b a jti  n jë  fja lim  k u n d ë r  fash izm it d h e  te r ro r i t  si dhe  m bi lu ftën  
p ë r  liri- Në sy të  fash is tëve  u  shkye flam u ri sh q ip ta r  m e shen jën  
e le k to r it  dhe u n g r it  f lam u ri i v ë r te të  sh q ip ta r . F ash is të t dhe ba- 
sh k ë p u n ë to rë t e ty re  m b e tën  të  h a b itu r  e të  frik ë su a r  e n u k  n d ër- 
m u a rë n  asg jë  në  a të  m om ent. Ç faq ja  fash is te  u sabo tua  dhe të  r i­
n jtë  kom un istë  u  sh p ë m d a n ë  n ëp ë r sh tëp itë  e ty re .

G ja të  dem ostra tës, o rgan iz im it të  çfaq jes në kafenenë »Romë 
—  B erlin«  dhe sab o tim it të  ç faq jes fash is te  në  kafenenë  e m adhe, 
g ru p i i të  r in jv e  u  p ë rcu a ll nga  an a  e k a rab in ie risë  dhe b ashkë- 
p u n ë to rëv e  të  sa j, m e ç’ra s t u  id e n tif ik u an  p je së ta rë t m ë të  d a llu ar 
të  d em o stra të s  dhe të  tu b im it në  kafene . Të nesërm ën , m ë 29 nën- 
dor, të  r in jtë  që k ish in  m a rrë  p jesë  në d em o stra ta  dhe në saboti- 
m in  e çfaq jes fash is te , u  in fo rm u an  se k a rab in ie r ia  i k ë rk o n te  p ë r 
t ’i b u rg o su r sipas listës, që m b ë rth e n te  22 dem ostrues.26

N ga k a ra b in ie r ia  u  a rre s tu a n : H alil M eta, M azllom  S h u n jak u  
e S k en d er X h a rra . Të t je r ë t  k a lu an  në a ra d h a t p a rtiz an e  ose m be­
të n  n ë  q y te t si ilegalë. T ë b u rg o su rit u  to r tu ru a n  në burg . Në 
b u rg u n  h e tu es a ta  m bettën 15 d itë  e p as ta j i vendosën  në bu rgun  
k ry eso r të  q y te tit, që g jendej në R rugën  e serbëve, ku  m betën  g je r 
në k ap itu lim in  e Ita lisë  fash iste .

P ë r  këto  d em o stra ta  b ën  f ja lë  n jë  shkresë  e p re fek tu rë s  së 
P riz re n it, e cila m ban  ^.atën 5 d h je to r  1942, që ia dërgoi M in istri- 
së së punëve  të  b rën d sh m e të  Shq ipërisë . Në këtë  shkresë , në mes 
tje ra sh . th u h e t: »Në d em o stra ta  të  b ë ra  g ja të  d itës jan ë  d ëg ju ar 
zë ra t: »Poshtë I ta lia  e G je rm an iaU .27

Në k ë të  d o k u m en t p ë rm en d e t se o rg an iza to r i d a llu a r i dem o- 
s tra ta v e  ish te  X h ev d e t H am za.28

Po në k ë të  d o k u m en t b ëh e t f ja lë  edhe p ë r  n g ja r je t në kafene­
në »Romë— B erlin«  dhe k afen en ë  »Savoja«, ku  th u h e t: »Në sallë 
h y r i n jë  g ru m b u ll d je lm ësh , m ë së sh u m ti ze jta rë , të  c ilë t v in in  nga 
k a fe h a n ja  »Romë— B erlin«  dhe  n jë r i  n g a  të  r in jtë  e k a  sh a rë  D u- 
çen«. D okum en ti p ë rm en d  edhe em ra t e të  bu rgosurëve m ë 29 nën- 
do r të  v iti t  1942: H aiil B ush  M eta, M azllom  S haban  S h u n jak u  dhe 
S k en d er Iliaz  X h a rra .29

*• X heladin  N ixha, M etush Grezda, H alil Meta, Jusuf Zherka, Etëhem  
Spahiu, M azllom  Cana, M azllom Baraku, M azllom Shunjaku, Skender Xharra, 
Sani H oxha, Stanoje Stanojeviqi, M usa Zajmi, A bedin Terbeshi, Cen Dautaga, 
X hevdet Pula, Cen Zherka, Sahit Shasivari, Met Gunga, R exhep Dobruna, 
N uredin Tullum bi, Rem zi Pula dhe Ferat B inishi.

27 S i shën. 3.
28 Po a ty .
22 Po a ty .
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Këto demostrata, si edhe ajo 28 nëndorit të vitit 1941, kontri- 
buan në përhapjen dhe pjesëm arrjen e masave të gjëra punonjëse 
shqiptare në Lëvizjen nacionalçlirimtare, si dhe në forcunin e vë- 
llezërimit dhe të bashkimit të shqiptarëve, sërbëve dhe malazezëve. 
Kjo demostratë dhe ng jarje t në kafenenë »Romë— Berlin* si dhe 
sabotimi i çfaqjes teatrale në kafenën »Savoja« tronditën thellë 
pushtuesin dhe pushtetin kuisling.

D em ostratat e shkurtit të  v it it  1943

Si dem ostratat e mëparshme, edhe këto i organizoi Komiteti lo- 
kal i PKJ. Dem ostratat filluan së pari në Prizren, më 17 shkurt 
1943, e pastaj plasën edhe në qytetin e Gjakovës.

Mendimin për organizimin e demostratave të shkurtit e dhanë 
Boris Vukmiroviqi dhe Ramiz Sadiku, që atëherë gj ëndeshin në 
Gjakovë. Këta udhëheqës të Komitetit krahinor kërkuan nga sekre- 
tari i Komitetit lokal Ymer Pula që të m bajë n jë mbledhje dhe 
të m erret vendimi për organizimin e dem ostratave antifashiste-30

Mbledhja u m bajt më 17 shkurt, ku u m uar vendimi dhe u cak- 
tuan parullat: »Poshtë terrori!«, »Jashtë pushtuesi!«, »Rroftë liria!«, 
»Kërkojmë lirimin e të burgosurëve!«.31

Për përfshirjen sa më të gjërë në demostrata, Komiteti lokal, 
angazhoi KNÇ, që ishte shumë aktiv dhe Kom itetin lokal të 
SKOJ-it.

Përveç komunistëve të rinj, në dem ostrata morën pjesë në 
mënyrë masive edhe rinia antifashiste dhe pionierët.

Për t ’u përfshirë edhe shtresa e fshatarëve, u caktua që demo­
stratat të mbahen ditën e pazarit.

KNÇ informoi të gjithë dyqanxhinjtë, që ishin simpatizues të 
Lëvizjes, t ’i mbyllin dyqanet dhe në m omentin kur dem ostruesit 
do të kalojnë andej, t ’u bashkohen atyre.

Sjelljet e rrepta dhe terrori që kishin përdorur pushtuesi me 
bashkëpunëtorët e tij ndaj popullit pas aksionit të Aradhës parti- 
zane »Emin Duraku«, në rrugën në mes të Pejës dhe Gjakovës, afër 
fshatit Rastavicë (burgosja e Demush Gjakovës, Cajë Dautagës dhe 
Rremë Rudit) shkaktuan në popull pezmatim të madh. Me burgos- 
jen e Demush Gjakovës, i cili ishte mësues dhe kryetar i KNÇ, i 
dëshpëroi mësuesit e këtij qyteti. E gjithë kjo ndikoi në përfshirjen 
masive në demostrata.32

Në mbrëmje të 17 shkurtit të vitit 1943 të rin jtë  dhe pionerët 
shpëmdanë nëpër shtëpia dhe nëpër rrugë proklam atat e Komite­
tit lokal të PKJ. Të nesërmen, në mëngjez, dem ostruesit u mblo- 
dhën te Hani i Haraçisë dhe në orën 9 u nisën në drejtim të Qar- 
shisë së Madhe. Gjatë rrugës brohoritnin parrullat e përmendura

” A 1 i H a d r i, LN Ç  e G ja ko vës , 10/1958, f. 681.
81 Si shën. 3, f. 376.
“ Q a m i l  G e x h a ,  K N Ç  i G ja ko vës , P K J  d h e  p u s h te t i  revo lu c io n a r  

në K osovë , Prishtinë, 1971.
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dhe k ë rk an in  H iim in  nga b u rg u  të  an ë ta rë v e  të  KNÇ. Te B anka e 
v je të r , k a rab in ie r ia  vetëan i p ë rco ili m e a rm ë  d h e  n u k  p ë rd o ri fo r-
cën.33

G ja të  rru g ës  d em ostruesve  u  b ash k o h esh in  tre g ë ta rë t, z e jta rë t 
dhe  n jë  p jesë  e fsh a ta rëv e . P asi k a lu an  Q arsh inë  e M adhe dhe  e r-
dhën  te  S hkolla  N orm ale, a ty re  iu  b ash k u a  edhe rin ia  e kësaj shko- 
11e, e cila u d h a  g ja llë ri edhe m ë të  m adhe d em ostra tave . D em ostru - 
esit vazhduan  rru g ë n  në d re jtim  të  B ashkisë e p re j këndej në d re j-  
tim  të  N ën p re fek tu rë s  te  F u sh a t e B a jram  P ashës (sot q en d ra  e q y - 
tertit). K ë tu  m rniri i d em o stru esv e  a r r i t i  në 3000 vetë. N ën p re fek tu - 
ra  ish te  e m b ro jtu r  m e k a rab in ie rë  dhe m e u sh ta rë . M areshali i 
karab inderisë  u  do li p ë rp a ra  d em ostruesve  d h e  i p y e ti se  ç ’kërko - 
n in . Sam i P e ja  u  p ërg jeg j në  ita lish te  se kërk o n in  nga b u rg u  D e- 
m ush  G jakovën , C ajë D au tag ën  d h e  M u h arrem  Rudin. M areshalli 
dha  p rem tim in  se k a  pësr t ’i l iru a r  a ta , m e k u sh t që dem ostruesit 
të  shpëm dahen - K ëta  n u k  p ra n u a n  dhe Ju su f  Z herka, që ish te  në 
ballë  të  d em o stra tav e  m e X ajë  G olën, që m b an te  flam urin , b ë rtiti 
»S parare, sh tin i në ne, o g ja k a ta rë» .34

P a s ta j d em o stru esit v azh d u an  rru g ë n  n ë  d re jtim  të  V arrezave 
të  Q erim it, m ë qëllim  që të  sh k o jn ë  te b u rg u  p ë r  të k ë rk u a r  me 
çdo k u sh t lir im in  e të  bu rgosu rëve . M irëpo, p u sh tu esi p a ra  b u rg u t 
k ish te  b ërë  p ërfo rc im e edhe m e n jë  kom pani a lp in istësh . D em os­
tru es it, duke e p a rë  k ë të  g jen d je , vazhduan  rru g ën . P ra p a  dem os­
tru esv e  sh tohe j n u m ri i k a rab m ie rëv e  dhe i alpdnistëve. Te v a rre -  
za t e kësaj lag je  u  bë n jë  ndesh je  m e arm ë. P jesa  m ë e m adhe e 
dem ostruesve , që n u k  ish in  të  a rm a to su r, u  të rh o q ën  në d re jtim  të  
Ç ab ra tit, n d ë rsa  r re th  20 kom un istë  të  a rm a to su r u n dalën  te  teq ja  
e H ax h i sheh  M usas p ë r  t ’i m b ro jtu r  d em ostruesit nga fash istët, 
g je rsa  të  të rh iq esh in . K om unistë  të  a rm a to su r ish in  Z enel Z herka, 
M usa R exhepi, X helad in  S pahiu , E tëhem  Spahiu , Ju su f  Z herka  etj. 
Z enel Z h erk a  i g ju a jti  dy  bom be dore. A lp in is të t dhe k arab in ie rë t 
u sh tr in ë  p ë r  tokë, e p as ta  j fillu an  të  sh tira t nga  të  dy  anët, me 
ç’ra s t u  v ra  Z ija  H am alli. P ak  m ë vonë edhe kom un istë t u  të rh o ­
qën. Të sh tira t k u n d ë r  dem ostruesve  v azh d u an  edhe m ë tu tje , e a 
v ra  i r iu  S han i N ushi.

P ë r  shkak  se p je sëm a rrja  dhe rez istenca  e dem ostruesve ishte 
m ë e m adhe në lag je t r re th  Ç ab ra tit, k a rab in ie ria  h y ri në sh tëp itë  
e k ë ty re  lag jeve  dhe  fillo i rep re sa lie t në m asë të  g jërë . A ta, në  të 
c ilë t d y sh u an  se k an ë  m a rrë  p jesë  në dem ostra ta , i burgosën. N u­
m ri i të  b u rg œ u rë v e  a r r i t i  g je r  në 200 vetë, të  cilë t i to rtu ru an . 
P re j k ë ty re  të  bu rgosurëve, m ë të  d y sh im të t i d ë rg u an  në kam pin  
e p ë rq ën d rim it n ë  » P o rto  R o m a n o s35

D y d itë  pas sh u a rje s  së d em ostra tave , Kom dteti lokal sh typ i 
dhe sh p ëm d au  n jë  k o m u n ik a të  në  të  cilën  q y te ta rëv e  të  G jakovës 
u  d re jto h e j m e këto  fja lë : » B arb a rë t fash is të  p a rm b ram ë  e kanë 
te rro rizu e  popu llin  e q y te tit  të  G jakovës. N ga vende t e nd ryshm e 
kanë p ru  m ilicë e k a rab in ie rë  h a jd u të , e tu e  i vendue m itro lozat

M Po a ty .
34 Si shën. 3, 1. 337. 
55 Si shën. 32.
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nëpër rruga kanë fillue veprimin e tyre të ndyet. Hajdutëve fashi- 
stë nuk iu ka m jaftue këjo, por filluen të hyjnë në shtëpitë e qy- 
tetarëve të qetë duike u cenuar nderin familjeve të tyre dhe duke 
i burgosur. Prej dorës së tyre gjakatare ra viktimë një mullis- Në 
mes të arrestuarve ndodhet edhe inspektori i arëslmit, i сШ është 
torturua nga fashlstët barbarëcc.36 Pastaj në këtë komunikatë flitet 
për m asakrat dhe rrah jet e arrestim et në Prizren. Më tu tje  trego- 
het se fashizmi këto gjëra është duke i zbatuar para kapitulim it të 
tij për ta trem bur popullin, por llogaria e tyre është shumë e ga- 
buar, sepse shqiptarët, sërbët dhe malazezët e ndershëm  e kanë 
kuptuar se armiku i përbashkët i tyre është vetëm pushtuesi fasci­
st bashkë me bashkëpunëtorët e tij, prandaj ata do ta vazhdojrië 
luftën edhe më të rrepët kundër pushtuesit gjer në vdekjen e fa- 
shizmit dhe në lirinë e popullit.37

Mita Milkoviqi, anëtar i Kom itetit krahinor të PKJ, në një ar- 
tikull të fletores »Kroz borbu«, duke folur për dem ostratat e shkur- 
tit të vitit 1943 në Prizren, Gjakovë dhe Prishtinë thotë se ngjar- 
jet kanë ndikuar jo vetëm në masat shqiptare, por edhe ndër sërbë 
dhe malazezë në Kosov ë dhe kanë treguar se populli shqiptar nuk 
është fajtor për m jerknin e popullit serb dhe malazez. Pastaj thotë 
se këto demostrata kanë rëndësi edhe nga aspekti i zhvillimit të 
frymës së vëhazërim it dhe të bashkimit në mes të popujve të Ko- 
sovës dhe se ato e tronditën aqë shumë pushtuesin dhe pushtetin 
kuisling sa që edhe organet më të larta të »Shqipërisë së Madhe« 
i m arrin në shqyrtim  dhe propozojnë masa të rrepta ndëshkuese.35

P ë r f u n d i m

Demostratat e përm endura më lartë, të organizuara nga komu- 
nistët, patën ndikim dhe jehonë të madhe jo vetëm në popullin e 
Gjakovës, por edhe në mbarë Kosovën. Këto ngjarje dëshmojnë 
më së miri për forcën e Lëvizjes. Është e rëndësâshme edhe përfshi- 
rja  e fshatarësisë në demostrata, e veçanërisht në ato të shkurtit 
të v itit 1943.

Demostratat antifashiste ndikuan dukshëm në rritjen  e frymë^ 
luftarake të popullit, e veçanërisht të rinisë antifashiste.

Këto demostrata zënë një vend të rëndësishëm në historinë e 
LNÇ edhe nga shkaku se e tronditën pushtetin dhe demagogjinë e 
pushtuesit fashist.

9*

M AEHK, d. 1969.
87 Po a ty .
*® Si shën. 3, f. 379.
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M ANIFESTATIO NS A N TIFA SC ISTES A GJAKOVE PENDANT 
LE MOUVEMENT DE LIBERATIO N NATIONALE

R é s u m é
Le présent travail concerne les m anifestations antifascistes de Gjakovg 

pendant la D euxièm e guerre m ondiale.
A u début on aborde les m anifestations antifascistes du 28 novem bre 1941, 

et ensuite on parle des m anifestations antifascistes du 28 novem bre 1942 et f i­
nalem ent de celles du février 1943.

Les m anifestations m entionnées ci-dessu s, organisées par des com m unis­
tes, eurent une grande influence et un écho particulier non seulem ent dans la 
population de G jakovë, m ais aussi dans le  K ossovo tout entier. Ces événem ents  
-là  tém oignent, de m anière évidente, de la  force et de la portée du M ouvem ent 
en question. Il est à noter com m e fait im portant la participation des paysans aux  
m anifestations et en particulier leur participation aux m anifestations du février  
de 1943.

Les m anifestations antifascistes influencèrent, pour une large part, l’éveil 
de l ’esprit belliq ueux du peuple et particulièrm ent de la jeunesse antifasciste.

Ces m anifestations occupent une place de grande im portance dans l’h is­
toire de la Guerre de libération nationale aussi du fait qu’e lles ébranlèrent le 
régim e et la dém agogie de l ’occupant fasciste.

Qamtt Gexha


